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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P5_2.17

Tematická oblast: Rovnice a funkce
GONIOMETRICKÉ ROVNICE A NEROVNICE

Typ: DUM - pracovní list
Předmět: Matematika
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Metodický list
Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého a 4. ročníku šestiletého studia. Vhodný je také k použití v semináři z matematiky v předmaturitním nebo maturitním ročníku nebo ve         4. ročníku čtyřletého a 6. ročníku šestiletého studia jako  opakování k maturitě. Slouží k procvičování, opakování, případně i ověřování znalostí. Vyučující si může vybrat příklady podle obtížnosti. Inovace spočívá v možnosti využít tohoto pracovního listu i interaktivně.
S pracovním listem lze pracovat pouze písemně nebo ústně.

Součástí pracovního listu je řešení úloh.

Doba využití PL: 30 - 45 minut

GONIOMETRICKÉ ROVNICE A NEROVNICE
Rovnice a nerovnice, které obsahují neznámou nebo výraz s neznámou v argumentu goniometrických funkcí se nazývají goniometrické rovnice a nerovnice.

Základní goniometrické rovnice jsou:
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 a je libovolné. Jen pro rovnice [image: image9.png]
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 je [image: image13.png]a €(-11)



.

K jejich řešení využívám vztahů mezi goniometrickými funkcemi, rozkladu rovnice na součinový tvar, případně vhodné substituce, a tak je upravujeme až na základní tvar.

Doporučené vzorce:

	sin2x + cos2x = 1
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	[image: image33.png]sin4x = 2 - sin 2x - cos 2x
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	[image: image39.png]sin(x +y) =sinx - cosy +cosx-siny
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	[image: image41.png]sin(x —y) =sinx - cosy —cosx-siny




	[image: image42.png]gx gy
€0~ =1 tgx-tgy





	[image: image43.png]cos(x +y) = cosx -cosy —sinx - siny
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Tabulka význačných hodnot goniometrických funkcí pro [image: image56.png]x € (0.2m)



:

	X
	0
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1. Řešte rovnice s neznámou [image: image79.png]



a) [image: image81.png]



b) [image: image83.png]cos x




c) [image: image85.png]tgx




d) [image: image87.png]



2. Řešte v R rovnice: 

a) [image: image89.png]sin3x =0




b) [image: image91.png];. 1
sin 2x = -
2




c) [image: image93.png];. 1
sin 2x = — -
2




d) [image: image95.png]



3. Řešte rovnice ve stupňové míře:

a) [image: image97.png]sinx = 0,3




b) [image: image99.png]3-cosx=2




c) [image: image101.png]tgx




d) [image: image103.png]3-cotgx = 14




4. Řešte v R:

a) [image: image105.png]sin(n—';’):E

2




b) [image: image107.png]



c) [image: image109.png]



d) 
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5. Řešte rovnice s neznámou [image: image113.png]



a) [image: image115.png]2-cos’x—cosx—1=0




b) [image: image117.png]2-sin?x + 3 -cos x




c) [image: image119.png]2-cos’x—3=3-sinx




d) [image: image121.png]tgx +cotgx —2 =0




6. Řešte v R rovnice a proveďte zkoušku:

a) [image: image123.png]sinx ++/3 - cosx




b) [image: image125.png]sinx +cosx =1




c) [image: image127.png];- 1
sin® x + cos®x = 1 —Zsin2x




d) [image: image129.png]VZrcosx

1




7. Řešte ve stupňové míře:

a) [image: image131.png]tg x + cotg 10° = cos(x — 10°)




b) [image: image133.png]cotg x — tg40° = sin(50° — x)




c) [image: image135.png]sin(20°+ x) + sin(40° — x)





d) [image: image137.png]sin?x — 2 sinx - cos x — cos? x = 0




8. Řešte v R nerovnice:

a) [image: image139.png]cotg x> 2
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c) [image: image143.png]—1<tgx <3




d) [image: image145.png]o 1 1
sinx > - A cosx >




e) [image: image147.png]



f) [image: image149.png]0 <|tgx| <1




g) [image: image151.png]2-sin?x >3- cosx




h) [image: image153.png]sinx —+v/3-cosx > 1




Goniometrické rovnice a nerovnice – výsledky:
1. a) [image: image155.png]Usez {5 + 2Km, 7+ 2kn}



; b) [image: image157.png]Ugez {5 + 2km, =% + 2kn}



; c) [image: image159.png]Usez {3 + )



; d) [image: image161.png]Usez {5 + k)



;

2. a) [image: image163.png]


; b) [image: image165.png]x =+ kn nebo x = T+ kn



; c) [image: image167.png]x =+ knnebo x = T+ kn



; d) [image: image169.png]


;

3. a) [image: image171.png]162°33" + k - 360°

7727 + k - 360°, x,



; b) [image: image173.png]311°49° + k - 360°

487117 + k - 360°, x,



; c) [image: image175.png]80732 + k-180°



; d) [image: image177.png]12°06" + k - 180°




4. a) [image: image179.png]=tk



; b) [image: image181.png]3+ 4km



; c) [image: image183.png]x =7+ 3kn



; d) [image: image185.png]



5. a) [image: image187.png]


; b) [image: image189.png]5+ 2kn



; c) [image: image191.png]Xy =+ 2k, xy = 55 4 2km,xy = T+ 2k



; d) [image: image193.png]



6. a) [image: image195.png]


; b) [image: image197.png]2k, 2k, k € Z



; c) [image: image199.png]2k, 2k, k € Z



; d) [image: image201.png]2k, k € Z)




7. a) [image: image203.png]K ={100° + k - 180°,k € Z}



; b) [image: image205.png]K=1{50°+k-180° k € Z}



; c) [image: image207.png]K ={10° + k - 360°}



; d) [image: image209.png]K ={67°30" +k -180°, 22°30" + k - 180°, k € Z}




8. a) [image: image211.png]K = Ugez (k.S + kn



; b) [image: image213.png]K = Ugez  + 20, =+ 2kem)



; c) [image: image215.png]K = Uyez (=5 + kem T + km)



; d) [image: image217.png]= Upep (5 + 2km, 5 + 2%m)



; e) [image: image219.png]


; f) [image: image221.png]K = Ugez (=5 + . k) U (k. S + kem )



;  g) [image: image223.png]= Upep (5 + 20m, 57 + 2kn)



; h) [image: image225.png]= Upep (5 + 2km, 7 + 2kn)




Goniometrické rovnice a nerovnice – zdroje:
František Janeček: Sbírka úloh z matematiky pro střední školy: Výrazy, rovnice, nerovnice a jejich soustavy, Prometheus spol. s r.o., rok 1998, ISBN 80-7196-076-4

Peadr. Naděžda Kubešová, Mgr. Eva Cibulková: MATEMATIKA – přehled středoškolského učiva, Petra Velánová, Cyrila Boudy 514/3. 674 01 Třebíč, rok 2007, ISBN 978-80-86873-05-3

RNDr. Pavel Čermák, Mgr. Petra Červinková: Odmaturuj z matematiky 1, DIDAKTIS spol. s r.o., Mlýnská 44, 602 00 Brno, rok 2004, ISBN 80-7358-014-4

RNDr. Jindra Petáková: Matematika – příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám na vysoké školy, Prometheus, rok 1998, ISBN 80-7196-099-3
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